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SZERKESZTOI SZÁLLÁS : 
Ó-vár, Vizi-utcza, 231. szám, első emeletben o. é. Hirdetési ár : 

Megjelen e lap hetenkint kétszer, u. m. Vasárnap és Jsütörtökön. Ara évnegyedre 3 ít 
soronkint 7 kr, s minden hirdetés után 30 kr bélyegdij. Előfizetés s hirdetés a ki- 

adó-hivatalnál kezeltetik 

KIADO-HIVATAL : 

Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

Jelentés. Sajnos érzettel jelentem a t. cz. gazdakö- 
zönségnek, hogy az erdélyi gazdasági-egylet f. hó 6 án tar- 
tott választmányi ülésében miután területe minden vidékei- 
röl azon. szomoru tudósitást vette, hogy az idei mostoha idő- 
járás miatt a gyümölcstermés mindenütt nagyon csekély , s 
a mi van is időnap előtt lehull, ez évben Kolozsvártt octo- 
ber 31-ére hirdetett terménykiállitást, mint a mely ily 
körülmények között sem a magyar kertészeti társulat által 

h ,ultalunk imnár előre testvéri örömmel várt bizott: 
mányát nemes feladatában elő nem segitheti, sem a gazda 

kedvezőbb időre halasztotta. Nagy János, titoknok. 

(D) Szemle. Ez uttal tárgyaink halmazánál fogva igen 
röviden irhatunk, s csak is előjelezésére szoritkozunk azon 
roppant politikai fordulatnak, mely már tagadhatlanul beáltott. 

Napoleon császár utnak indult, békés beszédet tartott, 
Persigny Francziaország hadi szerepét bevégzettnek látja, 
a Palmerston lapja támadást intéz Ausztria ellen, nemde 
mindezek ismétlései azon időszaki játéknak, midőn Nápoly 
legelőbb megtámadtatott ? Most Nápoly elbukott, ki ellen 
készül a támadás ? 

Hogy Olaszország szabad legyen az Adriáig, még csak 
Velenczének s a famosus várnégyszögnek kellene elesni. De 
erre Garibaldi erőtelen. Nem régen közöltük a turini és 
franczia lapok (Opinione és Constitutionnel) azon nyilatkoza- 
tait, hogy Velenczét csak rendes haderő támadhatja meg. 
Akkor már látszott Nápoly bukása. Most a bukás a mint 
látjuk, már-már tény lesz, de hol a fennebb emlitett haderő ? 

Napoleon Chamberyben a szárd küldött Farininak igy 
nyilatkozott : „Inkább szeretném, hogy a forradalmat önök 
vezessék ; kivánok szerencsét, de egyet ajánlok önöknek : 
ne bántsák Rémát, azontul reám nézve mindegy. 

E nyilatkozat arra mutat , hogy ha Nápoly megbukik, 
Olaszország Victor Emanuel rendelkezése alá kerülendven : 
itt az idő, hogy e király levesse az álarczot, s mint már 
nagy hatalom vivja ki Olaszországot az Adriáig. 

Tagadhatlan, hogy a terv is már el van határozva. 
Az Augsb. Allg. Zeit. Párisból határozott értesitést vesz, 
hogy a szárd király vezérlete alatt szándékoznak Velenezét 
megtámadni, mialatt Garibaldi az Adria más partjaira lesz 
küldve. Egy nagy hatalom ujjain át nézendi azt, sőt alkal- 
masint titkon segitendi. A keleti ujabb mozgalmak combi- 
natioban vannak e tervvel. És az ellentábor nem látszik 
gyarapodni; a varsói találkozást a porosz, orosz és osztrák 
fölségek közt kétségbehozzák. (?) 

(D) A nemzetiségek kérdésében. A „Nationulu" czimü 
bukuresti román lap, melyből nehány hét előtt a magyarok 
irányában oly öszintén rokonszenvező közleményt vettünk 
át, közelebbről egy rövid ezikkben a Majlát és gr. Barkóczi 
bir. tanácsosok nyilatkozataiból, s Ivánkának a Wanderer- 
ben kiadott czikkéből kiindulva, s azokat félremagyarázva, 
a magyarokat a más kebli nemzetiségek elnyomására való 
hajlandóság vádjával terheli. 

E czikkecskét az erdélyi „Gazetta"" is átveszi, még 
pedig – a mi feltünő - minden commentár nélkül. 

Mi elégszer kifejeztük azon rokonszenvet, melylyel ki- 
rályi koronánk egykori testvér tartományaihoz viseltetünk, s 
örvendünk azon jövőn, mely a két oláh herczegségre mo- 
solyog, ha ez jó és helyes politikai irányban fog haladni, a 
mely irány maga ki fogja zárni a minket gyanusitó nyilat- 
kozatokat; hanem ha számba vesszük, mit tett ekkorig Mol- 
dova azon oda szakadott magyarok nemzetiségeért, kiknek 
létszáma Moldva népességéhez sokkal nagyobb arányban 
áll, mint a magyar királyi korona népességéhez, az itteni 
külön nemzetiségek nagy része; ugy hisszük, hogy a „Na- 
tionalu" szintén seperhet előbb egy kissé saját tüzhelye 
körül is. 

Vessünk számot mennyiben alaposok ezen kelendőség- 
nek örvendő vádak a multban és jelenben ? 

A mint a magyarok Atilla birodalmát visszafoglalák, az 
itt talált apró fejedelemségeket meghóditva , népeiket biro- 
dalmukba kebelezék. Kezet fogtak velök a kazárok, oláhok, 
tótok, bolgárok sat., egy részök, mint az atyafias kazár, 
bolgár, beleolvadott a nemzetbe, söt bele a román, tót, hor- 
váth, s csaknem minden népnek azon osztályai, melyek az 
alkotmány sánczain belül estek, vagy oda bevétettek. 

A magyar királyi korona legelső alapitója szent István 
király maga ugy alapitá királyságunkat, hogy a nemzetiség 
elnyomására nem hogy törekedett volna, söt kimondá „reg- 
num unius lingvae imbecille et fragile est.. A mely tétel 
mint örök politikai igazság nem áll ugyan, de minden eget- 
re jellemzi elödeinknek a nemzetiségek iránti tolerantiáját. 

Igy mig Oláhország a Mihály vajda által tömegesen 
betelepitett bolgárokat, s az azután s azelőtt is bejötteket 
magába tökéletesen beolvasztá; a magyarok sértetlenül hagy- 
ták meg a betelepitett ráczok, jogokkal ruházták fel a be- 
telepitett erdélyi szászok, s szepesi németek nemzetiségét. 
Maga Moldva és Oláhország századokon át volt királyi ko- 
ronánk alatt, de nemzeti elnyomásról soha sem panaszkodott. 

A köztünk levő románokra szállva, kik a Nationulut legin- 
kább érdeklik, ők már kezdetleg mellettünk állottak, a be- 
lölük vált nemesség ugyanazon jogot élvezte a mit a mi 

nemességünk, a belőlük vált paraszt rend a feudalis kor be- 
hatásakor éppen ugy elnyomatott mint a mi parasztságunk. 
A magyar királyok korában a latin nyelv lévén az állam 
és törvény s nevelés nyelve, a nemzeiség kérdése nem me- 
rülhetett fel; a nemzeti fejedelmek alatt a holt nyelv he- 
lyett a magyar nyelv alkalmaztatván örvény és államnyel- 
vül, ezt az oláhokból lett nemesség sem difficultálta soha, 
e nyelvet jobban ismerte a latinnál, s czélszerübb volta év- 
századok által bebizonyittatott. E nyelv ellen a nép sem. 
nyilatkozott soha, arra nézve is czélszerübb volt egy szájról 
eltanulható, s az ország legnagyobb részétől érthető nyelv, 
mint az idegen. 

Ha a románon nyomás történt, az sokkal inkább val- 
lási mint nemzetiségi volt, ez pedig nem a mi nemzeti po- 
litikánknak, hanem a keleti s nyugoti katholicismus veteke- 
désének volt kifolyása; a magyar is éppen ugy nyomva 
volt, ha a görög ritust vette fel; sőt annyira nem nyomták 
elődink a nemzetiséget, hogy éppen Rákóczi György a ro- 
mán nemzetiségre nézve azon nagy fontosságu intézkedést 
tette, hogy a vallásos szertartásba a nép nyelvét, az oláh 
nyelvet alkalmaztatá a mely roppant fontosságu előnynyel a 
magyar katholikusok ma sem birnak, s a mi nagy szolgá- 
tatot tett az oláh nemzetiség fennmaradására és fejlésére. 

Hogy a román elem külön jogu nemzetiséget nem 
képezett, mint a szász, az onnan volt, hogy a román ne- 
messég testvérré, sőt egygyé vált a magyarral, annak jogait 
s előnyeit teljesleg osztotta; a nép pedig, mint a magyar 
nép is kivül állott az alkotmány sánczain. 

De ne beszéljünk a multról, az hibáival , erényeivel 
hátunk mögött van, s csak tanulságul használ arra , hogy 
okuljunk azon a mi javunkra, — s kerüljük azt a mi ká- 
runkra — szolgált. 

A mult században a democratikus eszmék fejlésével a 
néptömegek mindenfelé nyilván és titkon követelni kezdék 
jogaikat. A magyar, mely soha sem tört a nemzetiségek 
elnyomására vagy beolvasztására, midőn kormánya irányá- 
ban saját nemzeti nyelvének érvényt kivánt szerezni, egy- 
szerre több nemzetiség követelését látta emelkedni koronája 
területén. Látszott, hogyha a nép emberi joga ki lesz viva, 
szükséges lesz a nemzeti igényeket is kielégiteni. És e 
problema megfejtésétől a magyar törvényhozás nem rettent 
vissza, megtartva azon hiedelmet, hogy az országkormány- 
zat oly rétegében, hol egy választott nyelv szükséges, a test- 
vér népek a nyert egyéni és nemzeti jogok teljes biztonsá- 
gában nem fognak irigykedni annyi előnytőöl, a mit egy holt 
nyelvtől nem irigyeltek. A kik egy korona alapitó nemze- 
tétöl ennyi jogot elvitatnak, azok éretlenek saját nemzeti 
jogukra. 

Ezentul a nemzetiségek természetesen bővebb kifejlés 
elibe kellett hogy nézzenek, mihelyt az 1848-iki országgyü- 
lések a jogegyenlőséget, és jobbágyság felszabadulását ki- 
mondák. 

A magyart nemzetiségi intolerantiával csak akkor 
lehetne vádolni, ha maga fejthette volna ki a reformokat, 
melyeknek alapját a felszabadulás nagy actusával megveté, 
s ha a reformok fejtésében a nemzetiségek elnyomására tört 
volna. Ez eset azonban nem állott be, s hogy a kifejlesztés 
mily irányban fogott volna haladni, azt csak egy nehány 
kezdetleges intézkedésből, s későbbi elméleteinkből lehet 
következtetni, ezek közöl pedig egyik sem mutatkozott arra, 
hogy a nemzetiségeknek oka lehetett volna társadalmi jo- 
gaik csonkitása miatt aggódni. 

A mint ugyanis törvényhozásunk által a népek eman- 
cipatiója, s az egyének törvényelőtti jogegyformasága ki- 
mondatott, egyszersmind ki volt mondva minden nemzetiség 
biztos fejlődhetése, mert hisz az egyének jogában benne 
van a nemzet joga, az egyének tömege képezvén a nemze- 
tet. Oly államban, mely nem a centralisatio alapján van 
szervezve, oly államban, hol a megyerendszer van megalapitva, 
mint minálunk volt, lehetetlen oly egyéni egyenjogosultsá- 

got képzelni, lehetetlen ugy körülirni az egyén aikotmányos 
jogait, hogy egyszersmind a nemzet is szabadon ne fejlőd- 
hessék, mert 1smételjük, municipalis és képviseleti szerve- 
zetben az egyén joga biztositja a nemzet jogát. 

A municipalis és országképviseleti forma pedig sokkal 
inkább a magyar szivéhez van forrva , hogysem annak 

elejtését valaki rólunk képzelhetné , következőleg 
ily irányu nemzetre a nemzetiségi intolerantia vád- 
ját dobálni, egy két félremagyarázott nyilatkozat alapján 

éppen nem ildomos, s sokkal üdvösebb volna megvizsgálni 
azon elméleteket, melyeket a nemzetiség fogalma körül ugy 
irodalmilag, mint társaskörünkben elég átláthatólag kifejez- 
tünk alkalom szerint. 

Magát azon nyilatkozatot, mit az államtanácsban tet- 
tek, s a min a Nationulu is ugy megbotránkozik , későbbi 
fejtegetések által a magyar lapok eléggé kimutaták, hogy 
nem éppen oly nemzetfaló, s akárhány példa igazolja, hogy 
külföldön s benn Magyarország minden lakója magát maá- 
gyarnak nevezi, mint állampolgár – legyen bárminő nem- 

zetiségből, valamint a közvetlen Ausztria bárminő ajku pol- 
gára magát osztráknak, Belgium polgára belgának , Frank- 
honé francziának mondja sat. 

Miután már az egyéni jogegyformaság kifejlődött volt 
intézvényeinkben, kérdésen kivül csak az események sza- 
kiták félbe a nemzeti jogok után fejlődését. De az elmélet 
folyvást haladott elő gondolkozásmódunkban s irodalmunk- 
ban, mert azon elméletek, melyek magunkra nézve mások 
ellenében nemzetiségünk szempontjából érvényesek voltak, 

érvényesek lesznek másokra, nézve is, a magyar királyi ko- 
rona jogkörén belül, mely jogkört ugy nagyobb népességünk 
mint történelmi évezredes vivmányaink alapján, mint állam- 
jogot a más nemzetiségek illetékes jogait nem sértő hatá- 
rok közt, tőlünk senki nem irigyelhet; a ki irigyelne s elti- 
porni akarna, nem érdemelné meg saját nemzeti jogát a 
magyar korona területén. 

Hazánkban a nemzetiségek össze levén keveredve, az 
egy horváton kivül, a territorialis jog érvénye a nemzetek- 
re nézve nem alkalmazható többé; de kötötte-e magát ös 
szerkezetünkben egész mostanig a vallásos antonomia a po- 
litikai területekhez ? s nincs-e ebben egy biztos analogia, 
a nemzetiségi jog önállóbb gyakorlatára ? 

Körvonalozva a nemzetiségi jogok fogalmát, s azon 
hatáskört, a melyben a nemzetek szabad fejlödése biztosit- 
va lehet; a vallásfelekezetek önkormányzási for- 
mája biztos kulcsot nyujt a nemzetiségi hatáskör 
kifejtéséhez; a mint lehetnek vallásfelekezeti, miért ne 
lehetnének nemzetiségi zsinatok ? 

És ez eszme, melyet alapfogalmában a román nemze- 
tiség nehány év előtt kérelmezett , melyről b. Eötvös egy 
röpiratában szintén elmélkedett, a mi felfogásunk elött nem 
idegen, sőt elméletünkben helyet foglal. 

Igy a nemzetiségek nemzetcsaládi jogának kérdése 
könnyebben megoldható, hogysem e miatt a hazánk kebe- 
lében lakó kisebb nemzetiségek aggódhassanak. Van azon- 
ban minden nemzetiségnek egyszersmind országcsaládi joga, 
melyet szintannyira ki kell terjeszteni, a mennyire kiterjeszt- 
hető, s hol elég szép előpéldával állanak az európai s ame- 
rikai respublikák és Belgium. Nálunk e jog elmélete is már 
legalább alapjaiban körvonalozva volt. 

Most midőn a nemzetiségek kérdésében némi aggo- 
dalmat látunk, s tett nyilatkozatok vagy félreértettek, vagy 
elmagyaráztattak ; nem lehet érdektelen felemlitenünk 
az 1849 juliusi e tárgybeli fogalmazást, melyet akkor nem- 
zetünk értelmiségének nagy része osztott, s melynek alap- 
vonásait egy részben, kivált közelebbről, a császári kor- 
mány rendszabályaiban is megtaláljuk. 

E programm szerint, a mennyiben az emlékezetünkben 
megmaradott, a községi gyüléseken mindenki saját nyelvén 
fejezhette ki nézeteit, és törvényszékeken a szóbeli perle- 
kedések, a felek által szabadon választott nyelven leendet- 
tek folytatandók. A megyegyüléseken minden a ki ottan 
szavazattal birandott, egyszersmind joggal birt az általa vá- 
lasztott nyelven vitatkozni, és ugyanitt a szóbeli perek azon 
nyelven voltak tárgyalandók, mely számszerint többségben 
volt; a rendkivülitörvényszékek, s az első kérelmezési tribuná- 
loknál a szóbelieljárás volt ajánlatban a fennebbi elv szerint. 
Iskolákban, egyházi testületeknél az illető egyház nyelve divato- 
zandott. Nagyon természetes, hogy a törvények és rendelvények- 
re nézve az állam feladata, hogy azok minden az országra 
nézve tényezőbb nemzetiség nyelvén legyenek szerkesztve s 
kiadva, s hogy a közigazgatás legalsóbb rétegéig minden 
tisztviselő tartozik azon nép nyelvét érteni , a hol szolgál 
mert ha szükség, egy inkább megtanulhatja milliók nyelvét, ! mint milliók egyét. 

A megye és országképviseleti szerkezettől a ma- 
gyar nemzet közvéleménye el nem állván, ebben egyszers- 
mind az egyenjogosult egyénekből álló minden nemzetiség 
teljes garantiát bir, oly terek elfoglalhatására az államban, 
melyek saját értelmessége, és a nép előtti közvéleménye 
alapján reá nézve illetékessé, s a közhazára nézve hasz- 
nossá válhatnak. 

Eddig mentek az e téreni eszmei fejlődések közöttünk, 
s lehet e vajjon képzelni, hogy onnan visszalépés történhes- 
sék, főként ha elgondoljuk, hogy azoknak egy része még a 
mostani évtizedben megkisérlett, de már elméletileg félreve- 
tett birodalmi centralisatio alatt sem volt ignorálva ? 
.. Nagyon természetes, hogy a mint az ország autono- 

miája megengedné, ezen programm körvonalai bizonyosan 
inkább tágasbittatnának, hogysem ellenkezőleg; mert a mi 
k emeleen érésnek indul, azt a gyakorlat mindig meg- 
rleli. 

Igen kivánatos volna e szerint, ha külföldi lapok s 
azoknak belföldi levelezői, mielőtt saját agyrémeik alapján 
szándékainkat gyanusitani kivánnák, tudomást szereznének 
arról, hogy a kebli nemzetiségközi nézetekre nézve meny- 
nyire fejlett legalább a multban a nemzet közvéleménye, 
miután az ujabb időkben a politikai szervezések hatáskö- 
rünkön kivül esvén, ezen tárgyakról inkább halgattunk. 

EÉs ha megis engedjük, hogy a romániai 1 - 
tesülés alapján igazságtalan itéletet tegyenek netvei halés gásunk felett; a belföldi lapoktól annál örömestebb vennök 
ha azokat nemcsak egyszerten vennék át; s ha való azon rokonszenv és szeretet, melyet az erdélyi Gazetta mellék- lapja közelebbről is irányunkban kifejez, s melyet a román 
értelmiségtől sokkal határzottabban is megérdemlünk ,ha 
igaz azon megnyugvás, melyet a Gazettában jul. 26-ról in- tézett levelében Baricz ur, a gr. Teleki D. urnak lapunk- 
ban kiadott nyilatkozatára vonatkozva tolmácsol: akkor egy- 
szersmind önként következnék az, hogy oszlassák el a 10- mán lapok a nyelvökön beszélő szomszéd népek e téreni tévedéseit. Bizonyosan minden műveltebb román érti, me y- nyire szükséges reá nézve a magyarok rokonszenve a- mint viszont a magyar érti a koronája alatt élő emzetek 



rokonszenvének becsét s fontosságát. Épp azért közelebb 
állunk egymáshoz, mint sokan képzelik. 

II. Közlemény?) a Kolozsvárott létező erdélyi 
nemzeti szinház állandósitására tett adakozá- 
sokról. - E lap f. évi 34. (aprilis 26) számában megje- 
lent első közleményben volt ajánlva 32 egyén részéről ösz- 
szesen 14,870 o. é. forint. Ez összeg formaszerint be van 
jelentve az elnökséghez, jegyzőkönyvre véve , s legnagyob- 
Dára a töke vagy folyó kamat be is fizetve. Ugyan e lap 
idei 45. (jun. 3.) számában megjelent magánközlés szerint 
13 egyén ajánlott együtt 6150 ft o. é., de mivel ez az el- 
nökséghez bejelentve s jegyzőkönyvre véve nincs , tehát a 
hivatalos közleményben csak mint tény emlittetik. Azóta 
a fennirt czélra adtak : 33) ifj. Ugron István urb. p. 100 f. 
34) Földvári Józsefné, gr. Haller Klára u. p. 100 f. 35) 
Varga István (Sz. Keresztur) ő f, o. é. 36) Szakács Károly 
(Sz. K) 5 f. 37) Kancsay Élek (Sz. K.) 3 f. 38) Székely 
Elek (Sz. K.) 3 f. 39) Dicső Benedek (Sz. K.) 3 f. 40) 

Lehmann Róbert (Sz. K.) 3 f. 41) Dr. Lengyel József (Sz. 
K.) 10 f. 42) Szentiváni Gyula (Szent-Ábrahámon) 3 f. 43) 
Macskási Pál (Egeres) 50 f. 44) Macskási Antal (Egeres) 

100 f. 45) Hankovics György (Magyar-Bikal) 50 f. 46) En- 
des Miklós (B. Hunyad) 50 f. 47) Gyarmathi Miklós (In- 
csel) 100 f. 48) Keresztes Sándor (Incsel) 100 f. 49) Máthé 
János (B. Hunyad) 10 f. 50) Péchi Miklós (Petri) 1 f. 51) 
ifj. Kilyén Ferencz (M. Valkó) 10 f. 52) Gyarmathi Sándor 
(Sz. Király) 40 f. 53) Mikovini Ágoston (Sz. Király) 10 f. 
54) Török Zsigmond (Sz. Király) 10 f. 55) Dézsi Gábor 
(B: Hunyad) 4 f. 56) id. Csengeri Sámuel (B. H.) 20 f. 

57) Tolvaj Zsigmond (B. H.) 10 f. 58) Csató János (Zen- 
telke) 10 f. 59) ifj. Csengeri Samuel (Bájok) 10 f. 60) 
Deák Izsák (B. Hunyad) 4 f. 61) Zakariás Kristóf (B. H.) 
5 f. 62) Egy valaki (B. H.) 1 f. 63) Horváth Zsigmond (B. 
H.) 5 f 64) Pokorny Ede (B. H.) 5 f. 65) Antal Márton 
(Körösfő) 1 f. 66) Rössler Sámuel (M. Bikal) 1 f. 67) Nagy 
Sándor (Csucsa) 5 f. 68) Viski Dániel (Nyárszó) 1 f. 69) 
ifj. Kabos János (Alsó-Füld) 4 f. 70) Juhász György (Zen- 
telke) 10 f. 71) Pap Leontine (Maróthlaka) 1 f. 72) Buzás 
István (B. Hunyad) 1 f. 73) Fried Sámuel (Csucsa) 1 f. 
T4) Fekete Bogdán (Egeres) 3 f. 75) Ázbai Mihály (N. Ka- 
pus) 1 f. 76) Kaszó Dénesné (Csucsa) 2 f. 77) Boér An- 
drás (B. Hunyad) 2 f. 78) Balázs Sámuel (B. H.) 10 f. 
79) Balázs Albert (B. H.) 5 f. 80) Albrecht Márton (Ma- 
gyarókerek) 2 f. 81) Kiszely Domokos (Sz. Király) 5 f. 82) 
Mátyás János (Damos) 1 f. 83) Gönczy Lajos (M. Gy. Mo- 
nostor) 2 f. 84) Kovács Béniam (B. Hunyad) 2 f. 85). Hiri 
János (B. H.) 20 f. 86) Bürger Ferencz (B. H.) 1 ft 5 kr. 
87) Balog Elek (B. H.) 1 f. 88) Horváth Józset (B. H.) 2 
f. 89) Holzer Vilmos (B. H) ő f. 90) Kilyén Sámuel (M. 
Valkó) 5 f. 91) Zsombori Bálint (Galszonya) 2 f. 10 kr. 92) 
Biró József (N. Petri) 2 f. 93) Ágh Ferencz (B. Hunyad) 
3 f. 94) Hory Farkas (Gy. Monostor) 5 f. 95) Gotthárd 
Zsigmond (Sztána) ő5 f. 96) Horváth Sándor (Mező-Sárd) 2 
f. 90) Csik Sz. Mártoni Szabó Ferencz (Kolozsvártt) ko- 

rábbi részvénye megszüntetésével 2660 f. 98) b. Bornemisza 

Lipót korábbi részvénye megszüntetésével 500 f. urb. pap. 

99) özv. gr. Teleki Pálné Macskási Klára előbbi részvénye 

mégszüntetésével 500 f. u. p. 100) gr. Kornis Ferencz M. Pa 

nit nyerendő dézmakárpótlásának egy tizedét. A két közle- 

ményben levő alapitvány együtt : 18,846 ft 15 kr, és gr. 

Kornis bizonytalan mennyiségü ajánlata. (Folytatjuk). 

aA közvetett adók. II. Abélyegadónak kiegészitő ré- 

szeit képezik az ugy nevezett közvetlen illetékek és 

taxák. Azilleték bizonyos százalékban fizetendő oly jogügyek- 

től, a melyek által ingatlan vagyon birása vagy használása ru- 

háztatik át; a vagyoni örökösödéstől halálozásnál; reáljogok 

szerzésénél a nyilvánkönyvekbe iktatástól ; törvényszéki itélet- 

hozásnál, ha a pertárgya 200 frtot meghalad és meg nem 
be- 

csülhető; ajándékozásoktól okirat melleit; más birtok átruhá- 

zástól, a melyről okirat készül; s a hirlapokba iktatott magán 

hireetményektől. - A taxák megint különbözök, mint szol- 

gálati, kiváltság, s ipar taxák stb. 

Az adó e neme hasonlag 1851-től kezdve van egész ter- 

jedelmében minden tartományban alkalmazva. A közvetlen 

illetókekből a kincstár 1850-ben még csak 1,224,665 fo- 

rintot vett be; 1851-ben e bevétel már 61/3 millióra, s 1859- 

151/, millióra emelkedett; tiz év alatt tehát 15-szór annyira 

emelkedett mint kezdetben volt. A ta xák 1850-ben 971,358, 

a következő évben 2,205,476, és 1859-ben 1,154,389 forintot 

hoztak be. 
Erdély ez adóhoz a következő arányban járult : 

közvetlen illetékek : taxák : 

1851. 32,848,, no' 10,396 „a0- 

1852. 59,443,, 80 34,772 ,,2.40. 
1853. 115,097,, 2.50 30,112 ,, 2.40. 

1854. 196,321 ,, 4.98 29,014 ,, 1.90. 

qsd855. 308,205,, 8.40 117,401 ,,10.70. 

1856. 423,144 ,,11.90 45,996 ,, 4.59. 

1857. 394,872 ,,„11.03 33,034 ,, 2.30. 

1858. 382,685 ,, 10.64 28,946 ,,2.89. 

1859. 393,571 ,, 11.99 24,145 ,,1.41. 
Már most ha összefoglaljuk a bélyegadóból származó bevé- 

teleket s a népesség számával szembe állitjuk, a jő ki, hogy az 

adó e neméből 1859-ben esett az összes birodalomban minden 

főre 86, Erdélyben 31 uj kr, vagy is a bélyegilletékből 37 és 

15, a közvetlen illetékekből 49 és 16 uj kr. 
Alotteria 1751-ben lön Ausztriában felállitva. 26 

évig haszonbérbe volt adva; ekkor a kincstár vette át. Jövedel- 

moe ez időtől 1805-ig évenkint meghaladta az egy milliót; a 

franczia háboruk alatt csökkent, de 1813-tól kezdve ismét egy 

) A midőn a tisztelt hazafak és honleányok szives elnézését e 

közlemények eddig haladásáért a szinházi bizottság elnöksége sokképpen 

elfoglalva léte miatt reméli, egyszersmind igéretet tesz , hogy az ezut
án 

megszünés nélkül fog folytattatni, s kéri a gyüjtő-ivek birtokosit, hogy 
ez őszi honapokban, melyekben ugyis a mezei munka némileg kevesbül, 

e fontos hazai ügyben a khet erélyt kiáeieni nltoztassani i, bogyha 

s évet egy véglegesen megalapitott uj nemzeti intézettel 
et az mj vet gy Ek szinházi bizottmányi elnökeég. 

csak lehet a 
köszöntsük. 

30? 

millióra emelkedett, 1832-től kezdve 2 milliónál, s 1843-től 
állandóan 3 miltiónál több volt. 1847-ben 4,837,000 frtot jö- 
vedelmezett. A legutokó 3 évet véve föl a szerencsejáték e ne- 
me következő bevételtés hasznot mutat fel : 

tiszta jövedelem : 
1852. 13,3 nillió forint 5,, millió forint. 

1853. 14,9 2 

1854. 16, 6,2 

1855. 16,6 

1856. 17,2 zajmss 

1857. 20,1 3 

1858. 194 , 6,s, 
1859. *) 14,s , s a m 

Sok évi tapasztalat predménye után állithatni , hogy a nye- 
remények a betételeknik rendesen 560/,-kát teszik. 1847 és 
1859 közt a nyeremének legnagyobbja 60, legkisebbje 539/,- 
kát telte a tételeknek. I bevétel nagysága sokban függ a játé- 
kosok szerencséjétől, mert tapasztalás szerint mennél több a 
nyeremény, annál töbl a játékos. A kincstár bevételét azonban 
e jövedelmi ágból évenként biztosan tehetni 5-6 millióra, s 
ha csak a jövedelmet tékintjük, esik a lakosságból minden főre 
14-17 uj kr, ha pedig az összes bevételt nézzük, 46-48 kr. 

Erdélyt illetőleg a bevétel 1847-ben 198,000 a kiadás 
111,000 , a tisztahaszon 86,000 ft volt; a fönnebbi 8 év alatt e 
számok igy változtak : 

Bevétel : tiszta jövedelem : 
1852, 196 ezer ft. 87 ezer forint. 

1853. 1sz, 
1854. 180, 94,, 
1855. 283, g 
1856. 333, ,, 
1857. 392 194,,, 
1858. 463 ,,,, 
1859. 185, %m 

Ebből látható , hogy a lotteria iránt a bizalom s az áldo- 
zat mi rendkivül emelkedett nálunk, mert 8 év alatt a tételek 
1.690/,-kal, a tisztajövedelem pedig 1.10%,-kal szaporodott. A 
kincstár jövedelme a lotteriából Erdélyben évenként közép- 
számitásban 110-120 ezer forint. 

Az ut-, hid- és rév-vámokról nem birunk rész- 
letes kimutatással országok szerint. E vámok 1854-ban a ma- 
gyar koronához tartozó tartományokra is ki lönek terjesztve, 
de a rákövetkező évben megszüntetvén, csak részben maradtak 
meg. 1847-ben a bevétel 2.8 millió, a kiadás 129 ezer, a jö- 
vedelem 2.6 millig ft volt. 1854-ben, a mikor e fizetendőkben 
a magyar tartományok is résztvettek volt a bevétel 3.5 millió ft 

a kiadás 262 ezer frt 

a haszon 3.2 millió ft 
1859-ben a bevétel 2.9 milliót, a kiadás 113 ezeret, a haszon 
tehát 2.8 milliót tett. 
CA fogyasztási adó minden közvetett adók közt a 

legnagyobb útisztajövedelmet adja. 1847 óta 20.5 millióról 44.5 
millióra emelkedett. Tárgyait képezik az italok, mint bor, 
must, ser és pálinka, a hú s, és a czukor, belföldi anyagból. 
1851-ig ezt sem ismertük s részt abban csak az örökös tarto- 
mányok vettek. Az emelkedés 1850 óta ily arányban történt : 
1850. 1851. 1852. 1853. 1854. 1855. 1856. 1857. 1858. 1859. 
22, 25,. 28, 29,s 20,z 30, 30,e S7. 421 Ad,s 

millió forint. 
Ez adóból esik a lakosság fejére 1 ft 45 uj kr. 
A kincstárnak ez adó behbajtása és kezelése évenként 

mintegy 21/, millióba kerül. 
Erdélyben a fogyasztási adó növekvését a következő szá- 

mok mutatják : 
1851. 305,000 ft. 1854. 778,000 ft. 
1852. 788,000 ,, 41855. 968,000 ,, 1858. 1,160,000 ,, 
1853. 817,000 ,, 1856. 1,118,000 ,, 1859. 1,398,000 ,, 

A mig az összes birodalomban az emelkedés 9 év alatt 
alig tesz 940,-kot, Erdélyben 3.580/,-kal szaporodott a fo- 
gyasztási adó s a lakósságból minden főre 70 kr esik. 

Azonban lássuk Erdélyben egyenként. 

1857. 1,407,000 frt. 

Év. Szesz. Ser. bor és must. hus. czukor. 

1851. 236,000. 32,000. 12,000. 23,000. 623. 
1852. 626,000. 57,000. 36,000. 67,000. 550. 

1853. 622,000. 51,000. 50,000. 92,000. 960. 
1854. 576,000. 42,000. 58,000. 100,000. 1,584. 

1855. 734 000. 63,000. 63,000. 104,000. 2,456. 

1856. 881,000. 53,000. 68,000. 112,000. 3,680. 

1857. 1,159,000. 44,000. 77,000. 123,000. 1,778. 

1858. 877,000. 63,000. 84,000. 131,000. 4,151. 

1859. 1,183,000. 68,000. 87,000. 142,000. 4,602. 

A hivatalos kimutatásból azt is megtanuljuk, hogy a mily 

arányban növekedett a szesz- és ser-terme lés, oly arány- 

ban csökkent az egyes, főleg nem iparos vállalkozások száma. 

1854 például 1,980 iparszerü és 30,300 nem iparos szeszfőzést 

talál Érdélyben; 1859-ben az iparszerüleg üzött szeszfözések 

száma csak 934, a gazdászat mellékágaként folytatott üzleteké 

pedig csak 12,000. E csökkenést világosan megfejti azon kö- 

rülmény, hogy mig 18541-ben csak 28 gyár dolgozott mester- 

séges készületekkel , 1889-ben már 177 van igy fölszerelve; 

tehát az üzlet intensiv folytatása előtt, mint mindenütt, ugy 

itt is hátrálnia kelle a kisebb iparosnak. Serfőzés 1851-ben 123, 

1859-ben 92 volt, s a termelés 54 és 84 ezer akó közt inga- 

dozott. 
A bor-acciset 1859-ben 1330 iparszerű és 532 nem 

iparszerű bormérés után, a hús-acciset 535 rendes, s 305 

nem rendes húsvágótól szedték be Erdélyben. 
A szebeni, egyetlen erdélyi, répaczukor gyár, 1851 ben 

7,400, 1855-ben 17,000, és 1859-ben 15,300 mázsa répát 

dolgozott fel. Az egész birodalomban az ily gyárak száma 9 év 

alatt 100-ról 158-ra , s a feldolgozott répamennyiség 3 millió- 

ról 16 millió mázsára emelkedett; az adó 368 ezer frtról 5.4 

millióra szaporodott. Gámán Zs. 

/ Az erdélyi gazdasági-egylet. (Vége.)— A II. tábla az uton 

alól képezi a tulajdonképpeni takarmány növény füvészkertet 

61 ágyban. Ez ugy van rendezve, hogy a mennyiben ezt az 

ágyak minősége vagy régibb vetések nem gátlák, a sok éves, 

két éves és egy éves növények külön-külön együtt álljanak, az 

—————————————— 

l v *) L nélletti ámítva a bevételt. 

utóbbiak közé néhány gabnafaj és kereskedelmi növény is lé- 
vén vetve. Mindazon ágyak, melyekről idejében kitünt, hogy a 
belevetett magvak ki nem keltek, óriás burgundi répával ültet- 
tettek be. Az üres ágyakat meg nem nevezvén. Van 1 ágyban 
Peligenum argentum, ezüst szin magu haricska, ezen külföldön 
igen kedvelt haricskafajt magszaporitás végett vetettük, tenyé- 
szete kielégitő. 3-ban régi vetés Hedissarum Onobrichis — Es- 

parcette. 5-ben régi vetés Avena elatior — franczia perje - 
ürezab. 6-ban ugyanaz, idei vetés. 7-ben Lolium italicum, olasz 
vadócz, melynek egy része magnak hagyatott meg. 8-ban Fes- 
tuca rubra — veres csenkesz. 9-ben Festuca ovina, juh csen- 

kesz. 10-ben Festuca pratensis, mezei csenkesz, mind három 

idei vetés. 15-ben Poterium sangvisorba , régi, egy része 

magnak maradt. 16-ban Daebylis glomerata, régi vetés , közte 
már sok másféle füvel. 17-ben régi onobrichis. 18-ban onobri- 

chis, megmaradt magnak. Az onobrichis vidékünkön vadon is 
diszlik,s nem leheteléggé sajnálni, hogyolykevesen vetik e ritka 
jó lótakarmányt adó növényt. 25-ben Hileum pratense — ko- 
mocsin — az idén előszőör sikerült.26-ban Trifolium hybridum, 
és a 27-ben Trifolium medium, mindkettő idei vetés, és kitül 
nően diszlenek. 28-ban kövecsessége miatt nem lehetvén füvet 
vetni, azt bevetettük magnak való narboni bükkönynyel , mely 
növény szára, levele zöld, takarmányozásra , magva mint igen 
tápláló sertésétetés és hizlalásra, az egész pedig zölden alászánt- 
va, miután igen hasznos, zöld trágyának alkalmasnak mutatko- 
zik, s nagyon megérdemli, hogy gazdáink nagyban termeszteni 
megkisértsék. A köztelken több éven át jól diszlett. Remény- 
lem, hogy az egylet ez öszön sokacska magot adhat tagjai ren- 
delkezése alá. 30-ban tavaszi vetés, örökös lucerna, mely hogy 
mennyivel tartosabb a réginél, több év mulva mondhatjuk meg. 
31-ben Medicago media, uj vetés, jól diszlik. 32-ben Trifolium 
repens. 33-ban Ulex europeus, melyet a német gazdák Stech- 
ginster név alatt takarmányul ajánlanak , s többszöri kisérlet 
után az idén először sikerült. Az eddig vetett növények több 
évig élő fajták, a 34 és 35. ágyban lévő Medicago legenlina és 
Trifolium incarnatum, mely utóbbi a legszebb, tavasszal a leg- 
korábbi lóhertakarmányt adja, rosz homokfölddel is beéri, két 
évig tartanak. 36-ban amerikai len. 37-ben famagvetésre alkal- 
matlannak látszó földbe zászlós zab magnak, ez több évi kisér- 
let után a terjesztésre méltónak itéltetvén. 38-ban Ornithopus 
sativus — serradelca , jól kikelt. 40-ben spergula materina, 
melyet külföldön takarmánynak, de főként zöld trágyának hasz- 
nálnak, szépen kikelt, azonban mind két czélra ennél jobb nö- 
vényt birunk. 41-ben fekete magu czukor-czirok takarmánynak. 
42-ben sárga lupinus. 43-ban kék lupinus. 44-ben fejér lupinus, 
valamint a ÍII. táblában is sárga és kék lupinus. A lupinusokat 
nemcsak zöld trágyának használják, mire kitunően alkalmasok, 
homokföldben igen jól teremvén, hanem részint zölden, részint 
savanyu szénának csinálva, lovak és juhok számára igen jó ta- 
karmányt is adnak, megért magvuk pedig jó abrak a juhoknak, 
melyeknek rothasztó nyavalya ellen óvszerül is szoktak adni. 
Külföldön most a kék van közszeretetben, az Olaszhonból eredő 
fejért most kezdik termeszteni, köztelkünkön mind a három jól 
diszlik, leghitványabb a sárga, a kék és fejér vetélkednek az 
elsőség felett. E novény terjedése hazánkban , főleg homokos 
földben igen óhajtandó. A 45 ben van takarmánynak törökbuza. 
46-ban angol gazdag fü. 47-ben uj Holeus faj Imphydes lafros 
név alatt magnak vetve, mely a többi felett annyiban tüntette 
ki magát, hogy még iasfiasabb mint amazok. Meglátjuk nálunk 
magva megérik-e. 49-ben Pisum arvente, jól diszlik. 50-ben 
Lupinus perennies, évelő lupinus, szépen kikelt, lassan nő, a fe- 
jér lupinushoz némileg hasonlit, az egy éves növények közé 
vetettük azért, nehogy ha évelése mese, ágya az évelők közt 
üresen maradjon. 51-ben uj Imperial nevü sárga czukor-czékla. 
52-ben fejér czukor-czékla. 53-ban Rubria tinctorum-krapp- 
buzér. 54-ben oriás piros köles jól diszlik. 55-ben csuda szóp 
borsó, magnak, és mezei termesztésre is alkalmas. 56-ban pie- 
monti kender, mely hosszuságára nézve kitünő, magnyerés vé- 
gett ritkán lévén vetve, szára vastagacska 57, 58, 59-ben mag- 
nak fekete magu czukor-czirok, magvát, ha vetése csak kevéssé 
is el talál késni, nem szokta megérlelni. 60-ban magszaporitás- 
ra vetve az Angliából eredett aprilisi buza, ezen csoró árpánk- 
hoz némileg hasonló, igen szép, nagy szemű, kitünő sulyu ga- 
bonának termesztését igen ajánljuk gazdatársainknek. 61-ben 
magnak veres magu czirok. 

A IV. tábla a II. tábla vége és a patak közt van, ide vet- 
ve van : 1-ben fejér magu bükköny, miután a több évi kisérlet 
kimutatta, hogy e növény a közönséges fekete bükkönynél va- 

lamivel hosszabb és finomabb takarmányt ád, a terjesztésre 

méltó. A 2-ban kenyérbab, melyet Angliában sertések, de 

főkint dolgozó lovak számára termesztenek , kisérletül van el- 

) vetve, és ha bőven teremne oly helyeken, hol a zab roszul sike- 
rül nagy hiányt pótolna ki. Ezeken kivül van a patak felőli 
gyepü mellett egy hosszu sor csicsóka (Gopinambourl, mely az 
idén sem szedetvén ki, jövő tavaszra sok vékát adand gazdáink- 

nak vető magul, kiknek e nálunk megfoghatatlanul megvetett 

becsnövényt ujból nagyon ajánljuk, miután gyökét marha , juh, 

sertés egy formán szeretik, télben a legnagyobb fagyot kiállja 

a földben, szára zölden jó juh takarmányt; megszáritva, a mi 

helyesebb , a legjobb tüzelőt adja. 
Az idén ki nem kelt s tavaszszal ujra elvetendő takar- 

mány növények pedig ezek : Avena flavescens , Festuca ela- 

tior, Poa pratensis, Poa nemoralis, Alopecusus pratensis, 

Agrostis stolonifera, Hienchola, Holcus lanatus, Egnosanus 

oristatas, Heracleum sibericum , Trifolium molineri , Phalaris 

arundinacea, Latyrus perennis. Ezekből láthatja a tisztelt vá- 

lasztmány ez évben mi történt köztelkünkön, láthatja , hogy ha 

bár titoknokunk tavaszi betegsége ügyeinket hátráltatta is, 

megtörtént, a mi megtörténhetett, még pedig ez évben ponto- 

sabban mint ez előtt, valamint azt is, hogy köztelkünknek 

minden szabadon levő zuga ugy tele van rakva , hogy némely 

takarmány táblák feltőrésével alig tudank csinálni annyi helyet 

hová nehány már Paget János és Nagy János urak és mások ál- 

tal hozott öszi gabona fajokat elhelyheztessük. Ha pedig eszünk- 

be jut, hogy trágyanemükkel különféle mivelési módokkal ki- 

sérleteket kellend tennünk, e kis közteleknek szük volta szinte 

kétségbe ejt.46 
A szakosztály jelentésében tett következő inditványokat : 

hogy helyiség nyerése tekintetéből az egylet kertjében a din- 

nye termelés csak ujdonságokra szoritkozzék; hogy a harmadik 

kert végén levő Különkeritést meg nem érdemlő egy nehány 

négyszög ölnyi hosszu keskeny földnyelv a keritésb
ől kíha-



gyassék, hogy a kertben termelt füvet , eladható magokat a ti- 

toknok adja: a közgyülés határozatokká emeli. Az egyletnek a 

tótmegyeri ekeverseny és a magyar gazdasági-egylet közgyü- 

lésére küldött bizottmányának jelentésére nézve megállitják, 

hogy az egylet év könyvében kinyomassék. — Végre azon fel- 

hozott panaszt, hogy a magas kormány azon rendeletének, 

mely az elterjedt szerb tövis kiirtását parancsolja, ország szer- 

te igen kevés sikerét láthatni, a közgyülés sajnálattal tudásul 

veszi. Nagy János titoknok. 

k Nagybánya, aug. 29. 1860. - Nemzeti nagy ünnepünket, 
az első magyar s apostoli király tiszteletére azon méltósággal 
ültük meg, mely történeti öntudatunk sugallatának legjobban 
megfelel. 

Az előestén önkénytes kivilágitás fénye derengett az ut 
czákon s piaczon sétáló néptőmegre. Másnap ünnepies diszben 
rendkivüli sokaság gyült össze előbb a romai kath. egyházban, 
utóbb a ref. templomban, mindkét helyit a vallás és nemzeti- 
ségnek egymáshoz viszonyitott öszhangzatából folyó beszédet 
oly figyelemmel hallgatván, mintha nyomott nagy érzelmek né- 
masága egyszerre szóra fakadna. 

És könnyült keblünk dagadozott, látván az életvidor nem- 
zeti szineket, melyek a házakból kitűzött zászlókon pompáz- 
tak , s a toronyból alálengő nagy lobogóink együtt érthető jel- 
vényei voltak kicsin s nagy ohajtásainknak. 

Az ünnepélyt egy ötven teritékű egyszerű lakoma váltot- 
ta fel a keresztség napjára váró Széchenyi-ligetben, mi felett 
magyar nyiltsággal áldomásoztak a jó egyetértésért, az adomá- 
nyos birtoku egyháznagyok egynehánya egészségeért, kik a 
sz. Is ván hagyományát hiven megőrizni tudják és akarják. 

Meglehetett ujjainkon számlálni azon részvétlen hiányzó- 
kat, kik Grandguiliot urnak viszonyainkra vonatkozó minapi 
czikkét a „Constitutionnel"'ben tényleg hitték megczáfolni el- 
maradásukkal. 

A szomszéd Felsőbánya városa mozsárlővései fennen hir- 
dették , hogy hasonló ünnepélyességgel ülte meg e nagy napot. 
Hallgassa meg a Mindenható a vallásos nemzet fohászait ! 

Pap Zsigmond. 

XUjdonságok. 
— „Sürü sötétséggel a föld befedetett"t betölt Kolozsvá- 

rott is e hó 5-kén egy órakor, midőn folytonosan tartó meny- 
dörgéssel oly sötét felhő boritá el a láthatárt, hogy több háznál 
gyertyát gyujtottak ebéd felett. A felhőből gyér jégeső hullott 
alá s pár óra alatt az ég megint kitisztult. 

gFz A bankigazgatóság figyelmezteti a közönséget, hogy 
a pengő pénzre szóló 1, 5, 10, 100 és 1000 frtos bankjegyek 
méeg csak f. hó végeig maradnak forgalomban, s ez idő után 
csak veszteséggel lehet tuladni rajtok. 

— A ,„Telegr. Roman" erdélyi lap azon állitására hogy 
a szük nadrág nem magyar hanem román viselet, ezt jegyzi 
meg a „Bukuresti magyar Közlöny", döntsük el a vitát röviden, 
huzzon magára minden magyar és román sarkantyus csizmát 
és szük magyar-román nadrágot. 

– Ozoray Árpád következő felhivást bocsátott szét : 
„Felhivás és kérelem. Mióta a megyei nyilvános életről 
leszorittatánk, hol hazánkfiainak a legjobb alkalmuk volt magu- 
kat a szónoklatban gyakorolni és kitüntetni, csupán a társas- 
életi magánszónoklatok, ugymint : pohárköszöntések (toasztok) 
és egyéb alkalmi beszédek s üdvözletek terére szoritkozánk, 
hol szintén bő s tágas alkalom nyilik a szónoklati képesség ki- 
tüntetésére. Ennélfogva alólirott egy, társaséletünkben eddig 
nélkülözött „pohárköszöntések és alkalmi üdvöz- 
letek könyve" czimű munkát összeállitani szándékozván, 
tisztelettel vagyok bátor a szónoklatok terén jártas honfitársai- 
mat felszólitani, hogy a társaséletüunkben, kivált most annyira 
szereplő elmondott, vagy elmondandó toasztjaik- és alkalmi 
üdvözleteiket, a munkába leendő fölvétel végett, becses nevük 
aláirásával nevem alatt Müller Gyula könyvkereskedésébe 
Pesten, legfölebb szept. hó 15-ig beküldeni sziveskedjenek." 

— Heckenast Gusztáv előfizetési ívet bocsátott i„Orszá- 
gos nagy képes naptár" czim alatti vállalatára, melyet Giro- 
kuti P. Ferencz szerkeszt, mely kis negyed rétben 500 hasáb- 
nyira fog menni, s a programm szerint választékos tartalom- 
mal lesz ellátva. Előfizetési ára 1 uj forint. Az erdélyi előfize- 
tések szeptember végeig Stein J. könyvkereskedésébe kül- 
dendők. 
x A birodalom bevétele és kiadása 1859- 

ben. Az éppen most közzé tett hivatalos kimutatás szerint az 
ausztriai bir odalom budgetje a mult évben következőleg állott: 

Bevételek: 
1) A közvetlen adókból 
2) A közvetett adókból ..d.. 
3) Az államjavak, bányászat és pénzverde . 
4) A törlesztési alap fölöslege 
5) Különbözők . ..T. .Ro. 
6) Az államjavak árából.... 

Összesen . 
Ebből a Lombardiáért eső részre lejö. . 

Marad tiszta bevétel.... 

Kiadások: 
1) Az udvar , központi és czivil kormányzat 
2) A hadsereg és tengerészet..... 

3) Nehány iparvállalat segélyezése.. 
4) Az államadósságra... 
5) Az állam más tartozásai..... 
6) Töke beruházások...... 

Összesen . . . . 558,204,210 ,, 
Ebből Lombardiáért lejő.... 6,933,018 ,, 

A kiadás összege tehát .551,271,792 ,, 
E szerint a kiadás meghaladja a bevételt 280 millió 939 

ezer 213 frttal. 1858-ban a bevétel 6 millióval volt több, mint 
tavaly. A hadi események következménye az, hogy a bevétel 
még a hadsereg költségeit sem volt képes fedezni, sőt ez egyet- 

99,155,025 fi. 
155.982,583 ,, 

7,651,429 , 
9,622,400 , 

.9,752,395 ,, 
924,351, 

283,088,383 ,, 
12,756,404 ., 

270,331970 ,, 

112,131,934 ft. 
301,150,720 ,, 

4,515,877,, 
115,819,796 , 
15,225,056 ,, 
9,260,827 , 

len kiadási pontaz összes bevételt 18 millióval haladta tul; az 
egész deficitet tehát rendkivüli fináncz-operatiókkal kelle fe- 
dezni, A hivatalosan kimutatott defcitek kozt a tavalyi minden 
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eddiginél nagyobb, s ezzel együtt az utolsó 12 év deficitje 1065 
muliót tesz. 

- A ,„Debreczeni Közlöny"" czimű lapot, a protestans 
mozgalom alatt magának sok érdemet szerzett Tisza Kálmán 

ur biztositotta jótékony s hazafias ajánlata által. 
— Mohácson a szt. János kápolnában a mohácsi szeren- 

csétlen csata emlékére augusztus 29-ikén isteni tisztelet tarta- 
tott. Közel és távolról áhitatosok számtalan tömege jelent meg, 

kik előtt óriás nemzeti zászló lobogott. 
— Szeptember 2-dikán a szászvárosi törvényszék előtt 
rtatot a legelső pertárgyalás román nyelven. 

— Ugyancsak sok hypotheka nélküli kötlevél van a vilá- 
gon, ha igaz egy felszámitás, mely egészen ujdon dolog, s mely 
szerint az egész világ készpénz összege megy négy milliard- 
ra, s ez összegre több mint hatvan milliárdnyi hitel papir 
van kibocsátva. Ezen papirokból 50 milliárd mind államadós- 
ság, s több mint 20 milliárd bankjegy és vasutrészvény s több 
afféle.C2) 

—– Pesten a Széchenyi-sétateren szobrot akarnak az el- 
hunyt nagy hazafi emlékére emelni, melynek végrehajtása a 

jövő évre van halasztva, a mikor a leleplezés nagy ünnepélylyel 

fog megtörténni. 
— Figyelmeztetés. A „Budapesti Szemle"t 4-ik év- 

folyamának első két füzete a napokban került ki sajtó alól. Nem 
szükség dicsérő szavakkal kérnem fel hazánk tudományos olvas- 
mányokat kedvellő t. cz. közönségét ezen folyóiratunk párto- 
lására, mely három év óta nemcsak hogy fenn áll, de előfize- 
tőinek száma tudományosiránya mellett is minden évvel szapo- 
rodik. Mely körülmény a szerkesztőségnek éppen ugy mint a 
magyar olvasó közönségnek egyaránt dicséretére válik. Elég 
lesz ugy vélem egyszerüen emlékeztetnem a t. cz. közönséget, 

hogy mint az eddigi ugy ezen uj folyamra is lehet alólirtnál a 
„Budapesti Szemlére"" előfizetni egy egész évi folyamra 10, 
félévre 5 oszt. értékü forinttal. Kérem azokat, kik bizalmukkal 
megtisztelnek, méltóztassanak lakásukat, s az utolsó postát, 
melyről szemléjöket kivenni szándékoznak, velem pontosan tu- 

datni, a biztos kézhez szolgáltatást ez utánra is biztositom. 
Takács János 

ref. tanár. Lakása b. Farkas-utcza 54- sz. alatt. 
- Hála nyilatkozat. Egy ké! éves fiam vigyázat- 

lanságból a Szamos folyóba esett, s bár legnagyobb erőfeszi- 
téssel siettem megmentésére, a viz mintegy 50 ölnyire sodorta, 
s végkép elmeritette volna, ha helybeli kereskedők t. cz. Bán J. 
és Mózsa J. urak segitségére nem sietnek. Miért is a fentisztelt 
uraknak ez emberbaráti tettökért örök hálámat nyilvánitani 
kedves kötelességemnek tartottam. Kolozsvártt, szept. 3. 1860. 

Grünwald A. 

Gabonaárak héti Tiszta HElegy iTörök 
kimutatása ! buza buza Rozs Aipa Zab buza 

osztrák mérőnként] ft kr.] fi kr.]1t kr] ft kr]ft kr 1tkr 

Bécs szept. 1n 5 30 - - 3)]90 = 
Prága „2-n] 6 - - - 3 60] 2180 198.- — 
Trieszt „I-n 8 20-- 3 
Pest „4n 4 20 2 70 280 2 60 150 2 60 
Szeged aug. 29.n 3 99 3 36 220 147 130 2 30 
Győr szept. 1n 5 - 2 40 280 260 150 2 60 
Arad „1n 4 20 -- -- 142 112 2 60 
Pozsony aug. 28-n 3 75- - 330 2 45 140- — 
Szathmár ,, 25-n 3 66 2 40 - - -60 1 60 
Sz.-Fehérv. , 25n 4 10 - - 260 180 130 2 50 
Kolozsvár sz. 6-n 3 40 2 75 184-96-88 1 71 
K.Fehérv. aug.28-n 3 [40 2 [60 1[711--I1 140 1 90 
M.-Vásárh.,, 30.n 3 33 2 lb e 1)48 
Udvarhely , 28-nl 4 [1 3 80] 1l78—1 130] 1180 

Politikai hirek. 

— Franczia lapok azon tudósitást hozzák, hogy ama 104 
török között, kiket Fuad basa Damaskusban főbelővetett, a has- 
beyai kormányzó is volt; 72 felakasztatott. Azon damaskusiakon 
kivül, kiket a hadseregben soroztak, 751 egyén Konstantinápolyba 
küldetett. - A délolaszországi eseményektől indittatva, a kor- 
mány, Romában levő hadtestét, egy dandárral megerősiteni 
szándékozik. Grammont herczeg egyik jelentése szerint, La- 
moriciöre csapatai a következő pontokat tartják megszállva : 
Ancona, Szoleto, Perugia, Eoligno, Pesaro, Viterbo, Montefias- 
cone. Anconában, Lamoriciere rendeléséből, mint tudva van, 
nagy erőditési müvek épittetnek. 

Páris, szept. 1. A mai Moniteur megemliti a Murat hg. 
által közzétett azon levelet, meiyben ez minden egyetértést 
azokkal, kik az ő nevében Nápolyban nyugtalanságot szitanak, 
magától elutasit. A császár kormánya — jegyzi meg a hivata- 
los lap — ily kijelentést csak helyeselhet. Azonban a herczeg- 
nek azon iratban kifejezett ama reménye, hogy neki sikerülni 
fog, Francziaország beleegyeztével s gyámolitásával Nápolyba 
bevonulni, - sokkal inkább ellenkezik a császár akaratával, 
semmint hogy ily föltevést alaptalannak ne nyilvánitson. 

– Thouvenel egy sürgönyt intézett a londoni cabi- 
nethez, mely a két nyugati hatalom közt a szövetség megerő- 
sitésére czéloz. E sürgönyben azon nézetre kivánja az angol 
kormányt birni, hogy Francziaország részéről csupán a megtá- 
madást vegye beavatkozásnak az olasz ügyekbe — mitől a pá- 
risi cabinet örizkedni fog — de ha Ausztria Lombardiába be- 
törne, akkor Francziaország a zürichi szerződés értelmében, 
mely nevezett tartományt Piemontnak biztositja, kénytelen 
Szárdinia mellett sikra szállani. A franczia külügyminiszter 
nyilatkozata más szóval oda megy ki, hogy ha Piemont elég 

erős lesz Velenczénél Ausztriával megmérközni, Francziaor- 

szág nyugton marad; de ha a hadi szerencse változandóságánál 
fogva Piemont megveretnék, Francziaország a maga szövetsé- 
ges társát cserben nem hagyja. . 

- Milano, szept. 1. A mai „Perseveranza" jelenti Tu- 
rinból 31-ről : A negyedik hadtest Cialdini alatt, melynek fő- 
hadiszállása Bolognában volt, tegnap Emilia hoszában Cattolica 
ellen mozdulatot kezdett meg. Forli lenne a főhadiszállás. Az 
első hadtest föhadiszállása Alessandriából Piacenzába tétetett át. 
Sonnaz tábornok a táborkarral már Piacenzában éjjelezett. A 
piemonti és Acosta dandárok, az első hadtestből, vasuton gyorsan 
Genuába szállitattak, s a kikötőben hajóra kelve, azonnal Ná- 

polyba indultak el. E négy ezred gyalogság mellé két század 
tüzérség adatott. Ezek s a már elutazott három század ber- 
saglierik Nápolyban egyszerre fognak kiszállni. Garibaldi, a 
piemonti kormány s a nápolyi lakosság e rendszabályok iránt 
megegyeztek. Turinban tegnap a katonai örállomásokat a nem- 
zetőrség vette át, a hadcsapatok indulóban vannak. Ugy látszik 
Alessandria lesz az 5-dik hadtest föhadiszállása. Tegnap adatott 
ki a polgári szekerészet fölállitását illető rendelet. 

Genuából, aug. 31-ről, nevezett lap jelenti : A Tosca- 
nában feloszlatott Nicotera önkénytesek Livornóban két gő- 
zösre szállittattak, rendeltetésök Garibaldihoz menni. Nápolyból 
„Capri"t nápolyi gőzös érkezett ma ide, Casanello herczeggel, 
kit a király Napoleonhoz küld. 

Triest, aug. 31. Előre látható levén Velencze megtá- 
madtatása, a Velencze és Németország közti vaspályavonalon a 
munkálatok siettetnek. A Nabresa és Udine közti vonal, szept. 
15-kén fogna felavattatni; ez csapatszállitás tekintetéből igen 
fontos. (Reuterféle iroda.) e 

—– Azt állitják, hogy a pápai curia minpen igyekezete je- 
lenleg egy katholikus hatalmasságokból álló congressus 
összehozásáre van, mely kizárólag csak az egyházi államok 
ügyeivel foglalkoznék. Hogy Francziaország ebbe beegyezését 
nyilváuitsa, az legalább is nagyon kétséges. 

—-A Nationalités jelenti, hogy a szárd kormány el van ha- 
tározva, a két Sziczilia királyságának bekebeleztetését, tüstént 
Ferencz király elvonulása után — pedig az, a Patrie szerint, 
minden órán várható - eszközlésbe venni. Mazzini fenyegető 
manifestatiója, és azon szükségesség, hogy a szicziliai kormány- 
zás ingatagságának végevettessék, ugy hiszik, elég fontos ok 
lesz a diplomatia előtt. A tüsténti bekebeleztelés még azért is 
ohajtandó, hogy 10 millió ember kiszabadittassék azon zavarból, 
melyben őket Ferencz király hagyja, s kik eddig szokva voltak 
a legelviselhetetlenebb rendőri rendszabályokhoz. A nápolyi 
lakosság közt communisticus eszmék terjengnek, melyeknek 
elnyomása, rendezett kormányt követel. De leginkább ohajtja 
Cavour a tüsténti bekebeleztetést azért, hogy Olaszországnak 
nagyobb katonai fontosságot szerezzen, s hogy a tömegek tü- 
relmetlensége által oly helyzetbe ne jőjjön, midőn Ausztria, 
plausibilis okot találhasson a beavatkozásra. A Corriere Mer- 
cantile tudni akarja, hogy a jövő tavaszra elhatározó csapás 
készül. 

— A Journal des Debats nápolyi levelezői tökéletesen el- 
vesztettnek tekintik a király ügyét, mióta Garibaldi Reggionál 
első győzelmes csatáját vivta, s a helyett, hogy megállna, szél- 
gyorsasággal halad előre. Garibaldinak a Melendez és Briganti 
dandárokkal folytatott csatájában ez utóbbiak voltak többségben, 
sőt állomásuk is a legkedvezőbb volt, de tiz órai harcz után 
eszeveszetten rohantak Monteolone felé, mig Garibaldi e győ- 
zelem által, övéivel egyesülését is eszközölte. Mihelyest Gari- 
baldi a pialei térségen volt, a Scilla-erőd örizete a Catanzaroval 
egybeköttetéstől elzárva levén azonnal kapitulálni kényszerült. 
Miután Garibaldi most a tengerszoros fölött uralkodik, a messinai 
fellegvár sem sokáig tarthatja magát. Garibaldinak szabad moz- 
gása van a szárazon is, areggio partokon is. Egy kis Garibaldi- 
csapat Calabriában minden harczra képes embert maga köré 
gyüjt, s az utat egyengeti, mig Sargi csapatja Basilicata, Cileuta 
és Salernoban müködik, és az ottani csapatokat a főváros felé 
vezeti. Cosenzában, daczára 4000 főből álló helyőrségnek, 
minden ellenállás nélkül ütött ki a lázadás: a legvagyonosabb 
emberekből alakult comité, a hivatalnokok és jezsuiták elutaz- 
tak, a tartomány intendansa, és a csapatok parancsnoka pedig 
nem mutatkoztak. Aug. 25-én vonult be Garibaldi déli hadse- 
rege Bagnaraba. Egy másik hadtest, mely éppen alakulóban van, 
s melybe már több nápolyi tiszt belépett, „nápolyi hadtestt ne- 
vet visel. Azon pénzek, melyeket Garibaldi atizedes láb szerint 
— mint Szárdiniában — veret, a király képét viselik ezen 
körülirattal. „Vittorio Emmanuele re d' Italia.2 A csatatérről 
késön érkeznek a tudósitások, mert Nápoly és Turin közt meg- 
szakadt a távirda, de átalánosan hiszik, hogy Garibaldi el van 
határozva, a főváros ellen menni. 

Garibaldi 5-6 napi járóföldre van Nápolytól; az utóbbi 
városban 3–33,000 főnyi királyi sereg van öszpontositva. 
Sokan a legbefolyásosabb emberek közöl elhagyták Nápolyt. 

A legitimista „Gaz. de France" szerint, nagy sensatiót 
okoz Nápolyban az, hogy Nunziante tábornok ,„Adelaidet nevü 
piemonti hadihajó födélzetén ven, s kardját Garibaldi szolgálal- 
jára ajánlotta fel. 

Nápolyból, aug. 25-ről írják a Sieclenek : „Az ud- 
varnál el van határozva, Calabriát kiüriteni, éppen ugy, mint 
előbb Szicziliát; de mielőtt azon nagy csatára kerülne a dolog, 
melyet itt, — arra támaszkodva, hogy Garibaldi minden egy 
embere ellen hatot állithatnak — megkisérleni szándékoznak, 
addig a sereg fele széllyelfut. San Elmo erődben valamennyi 
mozsár és bomba föl van készitve a bombázásra. Tegnap érke- 
zett a castellamarei kikötőbe a reggioi helyörség maradványa 
Melendez tábornokkal együtt. Midön a tüzérek gyalog bevonul- 
tak, a lazzaronik ezt kiabálták rájuk : Na, s hol hagytátok 
ágyuitokat ?t „Pah ! — felelt az egyik tüzér - Don Peppino- 
nak (Garibaldi) egy sem volt, tehát ott hagytuk neki a mieinkete 
— Azon minisztertanácsban, mely Garibaldi legujabb előha- 

ladása folytán, Nápolyban, a királyi palotában tartatott, a király 
azt a kérdést tette föl : nem volna-e tanácsos, most az ostrom- 
állapotot még szigoruabban kezelni s az alkotmányi eltörölni ? 
Spnelli miniszter azt felelte a királynak, hogy tanácsosabb 
volna, hak nre Gaetába vonulna vissza. 

— Az idegen ezred több csapatosztálya, melyek P. t 
ellen voltak kiküldve, nemcsak ovőb m vnakya 
de sőt a katonák fegyvereiket 30 frankjával áruba Docsátották. 
A nápolyiak minden aggodalma már most csak oda van irá- 
nyozva, mint lehetne Ferencz királytól, a legjobb módon s bom- báztatás nélkül, megmenekülniök. A nép nem gyülöli öt, de 
nem is szereti, hanem egószen közönyösen veszi, ha t, i. vér- 
ontás nélkül hagyja oda öket. Az ország Reggiótól Salernóig 
fegyverben áll, azonban aldictatorság csak Potenzában van fel- 
állitva, hol Boltoni ezredes 15,000 főnyi hadsereget szervez, s 
már minden szorost s utat, melyek a tartomány beljébe vezet- 
nek, megszállott. A potenzai kát aldictator, valamennyi kibo- 
csátványát igy kezdi : „Victor Emánuel, Ialia királya s Gari- 
baldi, mindkét Sziczilia dictatora nevében." 

— A szyracusai gróf II. Ferenczhez egy levelet intézett, 
melyben őt felszólitja, hogy alattvalóit a hüség alól fölmentse. 
A gróf előtermében e czélra ezer meg ezer alátrós gyüjtetett. 



Beszélik, hogy a miniszterium fölkérte volna a grófot, járulna 
közbe Victor Emanuelnél a végből, hogy ez Nápoly kormányát 
átvegye. - Calabriában máris a szárd statutum kihirdettetett s 
Victor Emánuel királyul kiáltatott ki. 

Turinból aug. 27-ről irják : „A kormány uj pro- 
grammja, lényegében következőleg hangzik: Garibaidi gyámo- 
litása, s háboru Mazzini ellen ! A cabinet tagjai nem is tesznek 
belőle többé titkot. Cavour gróf nyilván kifejezi csodálatát Ga- 
ribaldi iránt; ő egy baráti körben elbeszélte, hogy Garibaldi 
mesterfogást tett, midőn Boscót, ki a svájcziak és bajorok élén 

köüldetett ellene, merészen megkerülte s Pizzót, mely a hegye- 
ken tul fekszik, bevette. A politikai világban a dictator rendki- 
vüli eredményeit — a legjobb előjelül tekintik arra, hogy a ki- 
rály levelét s Farini Clamberybe küldetését, óhajtott siker ko- 
ronázza. Azt vélik, hogy Garibaldi gyözelmei, lehetlen, hogy 
hatás nélkül legyenek a franczia császár nézeteinek alakulá- 
sára, az olasz ügyeket illetőleg. 

— Hogy a piemonti kormány maga akar most az olasz 
ügy élére állani, az a belügyminiszter Farini küldetéséből ki- 
tünik. Farini t. i. már aug. 28-án visszatért Chamberyből, hol 
Napoleon császárt üdvözölte, egyuttal értésére adván, hogy 
Piemont kénytelen a délolaszországi mozgalom további vezeté- 
sét átvenni, ha még ez lehetséges, vagy Garibaldi hadmüvele- 
teihez szegődni, ha már a meginditott mozgalomnak ura nem 
lehetne. Annálfogva ura kivánja a császárt megnyerni, hogy 
azon esetben, ha Piemont egész erejét lenne kénytelen a hadba 
vinni, a franczia seregek, mint helyőrség, a piemonti nagyobb 
helyeket megszállják. 

Ez előintézkedési rendszabályból az látszik, hogy Piemont 
a mozgalom élire állván, el van határozva az olasz zászlót Ve- 
lencze felé vinni. A franczia helyörség eszméje egyáltalán nincs 
ellentétben Thouvenel felebb emlltett sürgönyével. S ezt Napo- 
leon alkalmasint maga fogná sürgetni azon esetre, ha Victor 
Emanuel, Ausztriával hadba keverednék, és azon ürügy alatt, 
hogy Lombardia birtoka koczkán van. A Mazziniféle izgatások 
nem kevésbbé fognának indokul szolgálhatni az emlitett fran- 
czia megszállásra. Napoleon azt mondhatná, hogy a forradalmi 
agitatiók legyözésére és az európai rend érdekében lép fel, mi- 
dön Piemontot franczia helyörséggel megrakja - mihez a zü- 
richi szerződés érielmében Lombardiát illetőleg igaz joga is 
van. Hogy a piemonti kormány e lépésre el van határozva, mu- 
tatja Cavour gróf miniszteriumának abbeli megállapodása, hogy 
Nápoly bevételével a két szicziliai királyságot azonnal b keb- 
lezni szándékozik, hogy ez ország szervezetlen állapota — 
mint magát kifejezi - communistikus mozgalommá el ne fajul- 
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Turin, szept. 3. Két hadtestnek a határokon öszponto- 
sitását, Lamoriciére fenyegető magatartásával indokolják. 

– Konstantinápoly, aug. 30. E hó 27-ken Smyr- 
nában tüz támadt, mely 2000 házat elhamvasztott. Lord Duf- 

ferin, a szyriai angol biztos, Beirutba utazott. A küstendsei 
vaspálya szept. végén fogna megnyittatni. 

— Törőkországból jövő hiteles tudósitások szerint, leg- 
közelebb a szlávok átalános fölkelését várhatni. A Sophia és 
Nissa közti egész terület fel fogna lázadni. 

— A Konstantinápolyban levő olaszok és a magyar emi- 
gratio még ott volt része Olaszországba sietnek Garibaldihoz. 
A török szolgálatbanlevő több magyar tiszt beadta lemondását, 
hogy hasonlókép Olaszországba menjen. Az engedély elég 
gyorsan adatik meg, csak a hátralevő zsold kiadásával nem siet 
a kormány. 

—- A hiv. „Prager Ztg.64 szerint a különféle nagyhatal- 
mak udvaránál levő orosz követek oda utasittattak, miszerint 
nyilatkoztassák ki illető udvaraiknál, hogy az orosz birodalom 
délnyugati részében állomásozott ötödik hadtest moz- 
gósittatott és nekie azon parancs adatott, hogy 
a Pruthnak menjen előre, hogy azonban ezen intézke- 
dés a támadás minden eszméjétől távol van és egyedül azon 
szükségesség által lön előidézve, a veszélyesen növekvő izga- 
tottsággal szemben, a fennálló szerződések alapján, Törökor- 
szág európai tartományaiban is minden eshetőségre készen 
állani. 

— Az északi hatalmak Varsóban való találkozása e 
perczig még nem látszik bizonyosnak. Az „A. A. Ztg." szerint 
az ausztriai császár látogatása még mindig kétséges volna, mint 
egyátalában a két császári kabinetnek egymásiránti viszonyukra 
nézve eltérő hirek vannak forgásban. Sándor czár ugyan maga 
személyesen a legszivélyesb nyilatkozatokat hallatja az ausztriai 
uralkodó iránt, mig a legkeményebb vizsgálat alatt álló orosz 
lapoknak engedve van, ujból a legkeserübb támadásokat intézni 
az ausztriai politika ellen. - Egy rajnai lapnak berlini le- 
velezője szerint a három nagy hatalom varsói összejövetele 
még ekkorig egyetlen lépési se tett előre. Sándor czár szept. 
8-án fog Varsóba érkezni, s még éppen nem bizonyos, hogy 
a kormányzó-herczeg ott vele találkozni fogna. Még kevésbbé 
hallszik valami az ausztriai és orosz császárok találkozása felől. 

A jólértesülni szokott „Invalid"s kétségbe vonja a ,Nord' 
azon állitását, mintha a kormányzó hg. Tepliczben kötelezte 

jon, sem a mazzinisták zsákmányává le legyen. volna magát arra, hogy igyekezni fog Oroszországot Ausztriával 
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kiengesztelni, s ekként folytatja : „E közeledés nézetem szerint 
nehezen eszközölhető. Ám legyen, hogy Oroszország, mint 
egyik diplomatánk mondá, képes megbocsátni, de nem elfe- 
ledni; legyen, hogy politikai tekintetek valamikor ilyetén kö- 
zeledést hozhatnak létre, de már az ugynevezett tepliczi egyez- 
ség első pontja oda mutat, hogy jelenleg ily közeledés merő 
lehetlenség. Ausztria és Poroszország egyesülve Angliával kö- 
telezik magukat, a párisi béke Törökországot illető czikkjeinek 
szigoru fentartására. Ez elég arra, hogy mi velők ne menjünk. 
Az 1856. april 16-diki különszerződés Francziaország, Anglia 
és Ausztria közt a legsértőbb bizalmatlansággal Oroszország 
ellen van irányozva, s mig az létezik, Oroszország nem köze- 
ledhetik ezen kabinetekhez az általános politikában. És most, a 
midőn állítólag triumviratus alakul Anglia, Ausztria és Fran- 
cziaország közt a keleti ügyben, e közeledés még sokkal nehe- 
zebb. — Anglia iránti mérgelődése Oroszországnak amannak 
a szyriai ügybeni magatartásáért még elkeseredettebb mint 
eddig, a minthogy az „Invalid" nem mulatja el közelebbi szá- 
mában a legkeményebb kifejezésekkel mondani ki boszan- 
kodását Palmerston lordnak aug. 8-ki azon nyilatkozata fölött, 
mintha a keresztények lettek volna első inditói a szyriai vér- 
jeleneteknek. 

Ujabbak. - Nápoly, szept. 3. Garibaldi jelentette a 
forradalmi bizottmánynak : hogy szept. 7-én vagy 8-kán szán- 
dékozik Nápolyban lenni, ott a két Sziczilia feletti dictatorsá- 
got a szárd király részére átveendő. 

– Róma, szept. 1. Den oue tábornok, a Rómában levő 
franczia hadak parancsnoka, kijelentette a tiszteknek , hogy a 
császár megparancsolá Ró mát s a civitavechiai, camar- 
cais viterboidelegatiókat védelmezni. (E tartományok csak 
Romalegközelebbi környékét foglalják magukban : 
Róma s Camarca számlál 326,000; Civitavecchia 20,000; Vi- 
terbo 128,000 lakost.) 

–Páris, szept. 5. II. Ferencz király elszánta magát 
arra, hogy Nápolyt védelmezze. 

– Nápoly, szept. 4. Salában fölkelés tört ki, s Victor 
Emanuel királylyá lön kiáltva. 

Beécsibörze. Szep. 5-kén : Nemzeti kölcsön 77.90. 

Metallinmes 5 pcentes 67.25. Urbéri papirok : magyar 69.50. erdélyi 

65.25. Bankrészvény 788. Korona 18. Cs. kir. arany 6.29. Ezüst 314,. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

HIVATALOS. c1073) 

(1 -3) 

1-3) 

Enmmllékeztetés. 
A brassói általános nyugdij-intézet azon t. tagjai, a kik az 1861-diki járulékaikat még M zosz. Hirdetmény. 

A hátszegi cs. k. járási hivatal mint törvényszék által , ezennel tudtára adatik Brádi La- 
jos urnak, hogy V.-Hunyadon lakó kereskedő Szálási Miklós, f. é. junius hó 1623 számolat 
elleni, 153 frt 60 kr a. é. adósság iránt panaszt nyujtott be; mivel pedig ezen bepanaszlott félnek 
tartozkodása ismeretlen, gondnoknak O-Bretyén lakó jegyző Györfy Antal neveztetett ki, kivel 
is ezen ügy a polgári Perrendtartás nyomán való ellátása f. é. szeptember 19-ig reggeli 9 órára 
határoztatott meg; az alperes ezennel figyelmetessé tétetik, vagy ezen gondnokot az illető ügy- 
gyel illendőn megismertetni, vagy pedig ezen törvényszéknek más ügyvivőt kijelelni, ellen eset- 
pen a káros következéseket az alperes csak is magának tulajdonithatja. 

Hátszeg , augusztus 18. 1860. 
A cs. kir. járás-hivatal mint biróság. 

(2-3) (1060) 

622. 1 1860. Árverelési hirdetmény, 
A beszterczei cs. kir. méltóságos kerületi pénzügy-igazgatóságnak jelen 1860-ik év julius 

27-ről 8066. szám alatt kiadott, és az erdélyi magos cs. kir. országos kincstári igazgatóság 
j. e. julius 14-ről 12,208. számu kibocsátványa alapján kelt rendelete folytán, a Szathmár 
megyében kebelezett misztmagyarosi fiscalis részjószágnak elkülönitve leendő haszonbérbe ada- 
tása – minden hozzátartozó alkat-részei, régálék és egyéb törvényes szabadalmaival elhatároz- 
tatván — alólirt dézsi cs. kir. gazdasági Ispánság által, a hely szinén tartandó nyilvános ár- 
veretés utján jelen 1860-dik év szept. hava 13-dik napján kifognak adatni. 

A haszonbéri idő, a nevezett jószághoz tartozó szölőkre nézve jelen 1860-dik év no- 
vember 1-ső napján kezdődő kilencz egymásután folyó évekre. 

Magára a jószágra, annak alkat-részei és törvényes szabadalmaira nézve általánosan, je- 
len 1860-dik év november 1-ső napján kezdődő hat egymásután folyó évekre. 

A hidvámra nézve pedig, jelen 1860-dik év november 1 söén kezdődő egy kerek évre 
terjedend ki. g 

Kikiáltási — mint egy évi haszonbér ára – magának a jószágnak, kir. javadalmai u. m, 
korcsomárlás és malom-joggal, valamint egyébb hozzátartozóval együtt 1000 frt — kr o. é. 

a szölőknek . . . . 0, 
a hidvámnak é . . . . 802 ,,50 ,, 

Az árverelést és haszonbérleti föltéteteket érdeklő fölvilágosito adatok a cs. kir. besz- 
terczei, és szathmári kerületi pénzügyi igazgatóságok, ugy a dézsi cs. kir. gazdasági Ispánság- 
nál megtekinthetők. . 
Bérvágyok – a ki tüzött napon, – reggeli 9 órára Miszt-Magyarosra, az illető kikiáltási 
árának 109,-jével — mint szokott bánat pénzzel ellátva meghivatnak, vagy addig is ille- 
tőleg bélyegzett és báuat pénzzel ellátott ajánlatalkat (offert) a dézsi cs. kir. gazdasági Is- 
pánsághnz benyujthatják. 

Dézs, aug. 18-dik naplán, 1860. , 
v A cs. kír. dézsi gazdasági Ispánság. 

be nem fizették, kéretnek, azt mielőbb megtenni, mivel a gyüjtő év végével, az az oktoler 
havában, egy igen nagy tolakodás a résztvevőknek kellemetlen, az igazgatóságnak pedig ter- 
hes lenne. 

Hasonlólag siessenek mindazok, a kik ujonnan akarnak belépni, vagy pedig saját erejü- 

ken és kedves rokonuk szivessége által ohajtanak egy oly intézetbe tartózni, a mely ereinek 
összesítése által önmagában erős, — egy oly intézetnek, a mely ezen erőket csak is 
árvai vagyonra fekteti le haszonhajtólag, - egy oly intezetnek végre, a mely- 
nél nem csak mindenkinek szabad betekintés van engedve a kezelésbe, de a 
melynél minden egész nyugdijas tagnak, az intézet lényegére és szerkezetére nézt, 
tanácskozási és eldöntési joga van; — hasonló jogok és előnyek valóban, más nyug- 

díj- és életbiztositó intézetnél bajosan biztosittatnak az érdekelteknek ! – a knek tehát az ő 
saját és hozzátartozandóinak érdeke szivén fekszik, annyival inkább siessen a belépéssel, mi- 
vel itt nem tökéket, hanem csak azoknak kamatját kell befizetni, és ezek is egészen a körül- 
ményekhez vannak kiszabva, azaz a legkisebbtől a legnagyobb összegig kiszámítvák és befizetendők. 

Beállási jelentések elfogadtatnak Brassóban a főintézetnél, Rossmarkt 33. sz a. valamint 
az ügynökségeknél, a hol minden további felvilágositások is a legnagyobb készséggel megadatnak. 

Brassó, aug. 21-én, 1860. A brassói ált. nyugdij intézet 
igazgatósága. 

Külső ügynökségek. 
Beszterczén Láni Ede ur Bukurestben Frank F. A. ur. Bothfalun Horváth P. ur Sz. Budán 

üres Sz. Kereszturon A. Mihály ur czipész. Erzsébethvároson Péterfly J. ur. Fejérvártt Mégay 

M. E. Fiumeban Depoli J. ur. Fogarasban Thüman Fr. ur. Gy. Szt. Miklóson Kristofi A, ur. Gálton 

Bibrich V. ur. Szebenben Zürner J. ur. Höltevényen Foith J. ur. Hermányon Boltres M. ur. Hatzfel- 

den Telbisz J. ur. Ilyefalván Séra L. ur. Jassyban Stenner G. ur. Jung Bunczlauban Pohnert Fr. ur. 

K. Vásárhelyt Kleber J. ur. Krizbán Foris M. ur. Kassán Petrich C. ur Kolozsvár!t üres,befizethetni 

Benedek Lajosnál, az iparkamaránál. Lekenczén üres. Szász Sebesen Binder Fr. ur. Medgyesen 

Fleischer és fia, M. Ujvártt Grünn J. ur. Mező-Bérényen Kirner Ede ur. N. Enyeden Szabó G ur. 

Sopronyban Zügn J. G. ur főügy. Buda-Pesten Metz V. ur. főügy. Posonyban Friese E. 
ur. Prágában 

Krützner testvéreknél. Rosnyon hömer E. ur. Segesvártt Misselbacher ur. Szászvároson Leonhárd 

F. J. ur. Szerethen Figura A. ur, S. Fel-Doboin Bartha A. ur. Sz. Régenben Wittstock ur. Szent 

Ágothán Mathia Mátyás ur. Sz. Somlyón ifj Lázár J. ur Prázsmáron Gross L. ur. Toroczkón Ko- 

ronka A. ur, Tordán Scholtesz A. ur. Ujfalun Lőpe J. ur. Bécsben Preidl F. ur főügy. Vidombákon 

Türk G. ur. Windisch-Grátzben Kastner A. ur. Feketehalmon Kueres G. és Ziegler ur. Zalánban 

Séra Zs. ur. 

(1060) (2-6) 
Alólrt tisztelettel jelenti a nagyérdemű t cz. 

közönséignek, hogy nála a téli évszakra minden- 

nemű férf, ugy női a legujabb magyar mintára 

készült felöltők; nevezetesen férfibudák, és m
en- 

(1066) , ge 
Kereskedelmi akademia Pesten. 
A két kereskedelmi testület által Pesten ala- 

pitott kereskedelmi akademia, mely három akade- 

(1059) 4-6) 
EPeilielle Qtto. 

Vas- füszer és divatáru kereskedésében Dé- 
zsen egy gyakornok vétetik föl, ki magyarul, né- 

metül beszélni és irni tudjoo. 

1071) 
Zongoratanitó kerestetik falura. 

Bővebben értekezhetni Kolozsvártt óvár-piacz- 

szeglet 232. sz. a, vagy Stein ur könyvkeres- 
kedésében. 

MEM HIVATALOS. 
3) (2- 

A budal kölcsönsorsjegyek 
legközelebbi huzása f. év oktober 31-kén 

fog megtörténni. 
A 4.769,675 o. é. forintból álló nyerő összeg 

40,000, 30,000, 20,000 stb. forintos nyeremé- 
nyekre van osztva. A legkisebb nyeremény, a 

melynek mindegyikére ezen 40 forintos sorsje- 
gyeknek kivétel nélkül esni kell: 60, 70, 

miai osztályból, két előkészitő osztályból s egy 
két osztályos esti iskolából áll, tanfolyamát az 
akademiai osztályokra nézve oktober 8-dikán 
nyitja meg. 

Bövebb értesitést nyerhetni a programmból, 
melyet kivánatra az igazgatóság (Bálványutcza 

szeglet és főutcza 18. szám 2 dik emelet) ki- 

szolgáltat. 
A jelentkező növendékek bejegyzésének ide- 

jéül szeptember 20—30-a tüzetik ki. 
Pest, aug. hóban, 1860. 
A bizottmány meghagyásából 75, 80. forint osztrák értékben. — Sorsjegyek 

kaphatók : Dietrioh Sámuelnél, 
az igazgatóság. 

ték, többnemü magyar süvegek, nőimenték t
öbb- 

féle minta szerént a legjobb izléssel készülve ta-
 

láltatnak, még pedig a legjutányosabb árokban, 

melyek megitélésére a nagyérdemü közönség 

méltányos birálatát ezennel felhivja. 

Ugy szintén mindkét e nemü öltönyök bár- 

mily formáju készítésére rendeleteket a legponto- 

sabb végrehajtással magára vállal, valamint azt is
 

ivánja tiszte tudatn e 

sm vásárokat az idén is meglátogatja. 

Prohátzky János. 

AZ EV. REF. TFŐTAÁNODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sz.) 

K Mal számunkhoz mellékletül van csatolva : ,A PESTI HÖLGY-DIVAT LAP előfzetésit felhivása. 

lettel tudatni, hogy az erdélyi na- 


